
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung in St. Laurentius 

am Donnerstag, 26. September 2024 im Musikraum 

 

Anwesend: Herr Schäfer, Frau Schönfelder, Herr Steeg, Herr Stoermer,  Frau Tischler, 

Frau Wintersteller-Huber, Herr Kempe (Gast aus der KV)  

Entschuldigt: Herr Steinke 

Dauer: 19.30 Uhr bis 21.39 Uhr 

I. Begrüßung 

II. Einstimmung 

Probe des Überraschungsliedes zum 60. Geburtstag von Pfarrer Raphael Steinke und 

Dr. Johannes Schießl. 

III. Rückblick 

• Am 07. Juli 2024 wurde der Dekanatserrichtungsgottesdienst in St. Benno mit einer 

überschaubaren Anzahl von Gottesdienstbesuchern gefeiert. Im Anschluss waren alle 

Mitfeiernden zu Wein, Wasser und Brot eingeladen. Mit vielen Gesprächen verlief der 

moderate Abend innerhalb der Erwartungen. Ein farblicher Anknüpfungspunkt hätte 

die Zugehörigkeit der Teilnehmenden zu den einzelnen Pfarreien erleichtert. 

• Viele positive Rückmeldungen wurden zum Kicker-Turnier, zur Zeltanordnung und 

dem allg. Ablauf des Sommerfestes am 14. Juli 2024 registriert. Es wurde der Wunsch 

nach Gutscheinen von mithelfenden Festaktiven geäußert. Ein 1:1-Umtausch von 

Euro in Philippstaler und der Getränkeverkauf mit Bargeld soll für zukünftige Som-

merfeste überlegt werden. Das gilt auch für die Einführung von Flaschenpfand. Der 

erwirtschaftete Überschuss von 1053,90 € soll für soziale Zwecke und dem Erwerb 

eigener Bierkrüge verwendet werden. 

• Der 1 ¾ h andauernde, wuchtige Gottesdienst zum Diözesanjubiläum am 15. Sep-

tember 2024 auf dem Domplatz in Freising war sehr gut besucht. Nach dem Mittag-

essen auf dem Festplatz startete der alle hundert Jahre stattfindende Festumzug. 

IV. Aktuelles aus der Pfarrgemeinde 

• Der Pfarrgemeinderat spricht sich, nach eingehender Diskussion, einstimmig gegen 

einen „Öffentlichen Bücherschrank“ in St. Laurentius“ (Anregung aus der Gemeinde) 

aus. Begründung: Es gibt in Neuhausen, in der Borstei und in Moosach in unserem 

Umfeld drei Schränke. Sollte sich jemand aus der Gemeinde an der regelmäßigen 

Pflege und Wartung eines solchen Schrankes Interesse haben, kann der Bedarf in St. 

Laurentius abgefragt werden. 



• Aus Sicherheits- und Präventionsgründen wird Frau Tischler die nächtliche Beleuch-

tungssituation vor der Philipp-Neri-Kapelle in der nächsten Sitzung der Kirchenver-

waltung ansprechen. 

• Auf Anregung aus der Gemeinde spricht sich der Pfarrgemeinderat einstimmig für 

die Einrichtung eines Gedenkbuches an die Verstorbenen unserer Gemeinde in der 

Kirche aus. 

V. Termine 

• Am 2. Oktober 2024 von 19.00 - 21.00 Uhr kommt Kardinal Reinhard Marx in den 

„Himmel über Neuhausen“, ein Gesprächsabend für Ehrenamtliche aus den Pfarreien 

und alle Interessierten in unserer Kirche. 

• Den Familiengottesdienst zu Erntedank feiern wir am 6. Oktober 2024 um 10.00 Uhr. 

Im Anschluss sind Sie zu einer Erntedanksuppe eingeladen. Außerdem können im 

„Laurentianischen Hofladen“ Bio-Produkte aus dem Pfarrgarten erworben werden. 

Der Erlös unterstützt die Kosten der Baumpflege. 

• "Wo ist Gott" - Filmabend am 17. Oktober 2024 um 19.30 in St. Laurentius - anschlie-

ßend Gespräch mit der Regisseurin Sandra Gold. Der Filmabend ist eine Veranstal-

tung des „Himmels über Neuhausen“. Eintritt 10,00 €. 

• Die Kirchen-Malerarbeiten beginnen 2025 nach Epiphanie und sollen am Palmsonn-

tag abgeschlossen sein. Gottesdienstfeiern sind in diesem Zeitraum möglich. 

VI. Schwerpunktthema: Die Kirchenverwaltungswahl 

Herr Steeg informiert, dass am 24. November die Pfarrgemeinde aufgerufen ist, sechs 

Mitglieder der Kirchenverwaltung für die Amtszeit 2025 - 2030 zu wählen. 

Dazu muss ein Wahlausschuss gebildet werden. 

Herr Steeg erläutert den Ablauf der Wahl, die Eckpunkte der Vorbereitung, sowie die 

wesentlichen Aufgaben des Wahlausschusses, welche sind: 

Kandidatensuche, Wahlbekanntmachung, Einholen von Wahlvorschlägen, Erstellung 

der Kandidatenliste, Organisation von Brief- und Urnenwahl, Festlegung von Ort und 

Uhrzeit der Wahl sowie die Feststellung des Wahlergebnisses. 

Der Wahlausschuss setzt sich aus Herrn Pfarrer Steinke und vier Mitgliedern, von denen 

zwei die Kirchenverwaltung - nicht zwingend aus ihrer Mitte - und zwei der Pfarrge-

meinderat - nicht zwingend aus seiner Mitte wählt, zusammen. Der Pfarrgemeinderat 

wählt per Akklamation mit jeweils sechs Ja-Stimmen und einer Stimmenthaltung Herrn 

Schäfer und Herrn Steeg in den Wahlausschuss.  

gez. M. Tischler gez. B. Steeg  

Vorsitzende des Pfarrgemeinderats Schriftführer 


